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Egy romániai államférfi a román kérdésről. 

IV. 

Az általam használt ,alkotmányos pak- 

tum* kifejezése első tekintetre különösnek 

tetszhetik, de hát én ez alatt azon paktumot 

értem, a mely az alkotmány keretén belül, 

a törvényhozás utján az által eszközöltetik, 

hogy oly törvények hozatnak és oly admi- 

nisztrativ intézkedések tétetnek, a melyek 

a nemzetiségek jogos kivánalmait kielégi- 

teni, sérelmeiket pedig elenyésztetni ké- 

pesek. 

Én azt hiszem, hogy a magyarországi 

románok és más nemzetiségek sérelmei igen 

könnyen el volnának enyésztethetők a kö- 

vetkező módon : 

A választási ezenzus tétessék egyenlővé 

az egész országban, mert ha az állampolgá- 

rokat a terhek egyenlően nyomják, a jogok 

is legyenek egyenlők. 

Ezt különben - mint tudom — a bel- 

ügyminiszter már kilátásba is helyezte. 

A magyar nyelvnek az összes iskolák- 

ban való tanitása – miután az ország Ma- 

gyarország és az állam nyelve ennélfogva 

a magyar - tétessék ugyan kötelezővé, 

hogy igy módja legyen az állam minden 
polgárának az állam nyelvét elsajátitani, de 

egyuttal az összes iskolákban és a felsőbb 

tanintézetekben is legyen gondoskodva arról, 

hogy azok, a kik esetleg birói vagy hiva- 

tali pályára készülnek, a román és német 

nyelvet is elsajátithassák, mert hiszen az 

állam összes polgárainak jól felfogott érdeke 

hozza azt magával, hogy már csak az egy- 

mással való érintkezés és jobb megérthetés 

érdekében is egymással beszélni tudjanak. 

A törvénykezés és a közigazgatás min- 

den ágában csak oly tisztviselők és hiva- 

talnokok neveztessenek ki, a kik a magyar, 

román és német nyelvet tökéletesen, ez 

ez utóbbiakat legalább annyira birják, hogy 

a román és német felekkel beszélhessenek 

és azokat megértsék. 

Oly vidékeken, a hol csak magyarok 

laknak, kivételesen olyan hivatalnokok is 

kinevezhetők, a kik csak magyarul tudnak. 

A hivatalos nyelv feltétlenül a magyar 

kell hogy legyen, ennek kell a törvényke- 

zésben és a közigazgatásban is érvényesülni, 

ezt a magyar állameszme is magával hozza. 

A román és szász iskolák ott, a hol ezt 

az illető felekezetek maguk nem tehetik, az 

állam által épp oly segélyben részesitendők, 

mint a más magyar felekezeti iskolák ugyan- 

azon községekben, mert ezt a közös adó- 

fizetésből folyó jogegyenlőség is magával 

hozza; ott azonban, a hol az állam állitott 

és tart fenn iskolát, ott a nemzetiségek vagy 

felekezetek által létesitett iskolák segélye- 

zésének szüksége és alapja elesik, mert a 

nemzeti és felekezeti iskoláknak csak addig 

van és lehet exisztencziális joguk, a mig az 

állam maga nem állit és tart fenn iskolát. 

A hivatalnokok kinevezésénél és elő- 

léptetésénél a kormány nemcsak a kvalifi- 

káczióra, de a más nemzetiségüekre is le- 

gyen tekintettel és igyekezzék a hazafias, 

elfogulatlan és kellő képzettséggel biró ro- 

mánokat a szükséghez és számarányukhoz 

képest alkalmazni és előléptetni, mert a kellő 

képesitéssel biró román épp ugy igényt tart- 

hat hivatalra, mint a magyar. 

Az erdélyi részekben még fennálló és 

a szoros értelemben vett Magyarországon 

érvényben lévő törvényektől elütő törvénye- 

ket igyekezzék a kormány megszüntetni és 

egyenlő törvényeket behozni egész Magyar- 

országra nézve, mert a törvények különböző 

volta - miután a külföld és a müveletle- 

nebb nép is Magyarországon nem ismerheti 

ezen törvényeket - azon föltevést kelti, 

hogy az erdélyi részekben direkt a romá- 

nokra és szászokra nézve sérelmes v. sulyo- 

sabb törvények vannak érvényben. 

Ezek volnának nagyjában azok, a miket 

a törvényhozás és a kormány feladatának 

tartanék. 

A mi pedig a társadalmat magát illeti, 

értvén a társadalom alatt Magyarország ösz- 

szes lakosait vallás és nemzetiségi különb- 

ség nélkül, kétségtelen tény az, hogy az 

utóbbi években maga a társadalom is meg- 

bocsáthatlan hibákat követett el. 

Hibás a magyar társadalom és hibásak 

a magyar hirlapok épp ugy, mint hibásak a 

román társadalom és a román hirlapok is. 

Mindkét részen teljesen szem elől lett 

tévesztve az, hogy itt egy államnak a pol- 

gárai: polgártársak, testvérek és egymásra 

utalt oly emberekről van szó, a kik - bár- 

miként alakuljanak az állam bel- vagy kül- 

viszonyai - egymással jövőre is együtt és 

békében élni vannak hivatva, s oly háboru 

lett kezdeményezve és folytatva, mintha két 

idegen ellenség egymás kiirtására törne. 

Polgártárs polgártárs ellen, ember em- 

Apróságok. 
Mennyit ér az ember ? 

Dr. Farr amerikai tudós az ember értékét 
következőképpen adja: Egy ujszülött, kinek szü- 
lei munkások, 25 dollárt ér; ugyanez 10 éves ko- 
rában kétszer annyit; mihelyt a munkaképesek 
sorsba lép, 800 dollárra emelkedik. 22 éves korá- 
ban éri el legmagasabb értékét, vagyis 1200 dol- 
lárt. Imnen kezdve értéke mindig csökken. 50 éves 
korában már csak 600 dollárt ér, 70 éves korában 
pedig csak 5 dollárt. Ezentul nemcsak hogy egy 
batkát sem ér, de sőt tiszta veszteség. A vadak 
— a mint a dr. ur előadásából látható — miután 
a T0 éveseket lebunkózni szokták, tulajdonképp 
nem vadak, hanem elsőrangu nemzetgazdá- 
szok. 

öt fotográfia egyszerre. 

Egy csapásra . .. azaz hogy egy fölvétellel 
5 fotográfiát lehet nyerni, és pedig a legkülönbö- 
zőbb állásban, egy találékony yankee apparatusá- 
val. Ezt egyszerü tükrözéssel éri el oly módon, 
hogy az apparátus hátsó részében két 450 alatt 
egymásra hajló tükröt helyez el, mi által a be- 
tekintőnek a rendes képen kévül mind a négy 
oldalról nyert képe is egyszerre fölvevődik. 

Csak szép nő küzdjön az emanczipáczióért. 

Kötelessége szépnek lenni mindazon nőnek, 
a ki a nő emanczipácziója érdekében küzd. Mert 
csak szépségével hódithat igazán a nő. Helytelen 
tehát, ha a nő, midőn ilyen magasztos eszméért 
küzd, elhanyagolja mag it. A komoly, ránczokba 
szedett arcz, pápaszem, férfias ruha stb. a nőt 
ellenszenvessé teszi, miért is mindazon nő, a ki 
neme előbbrevitele érdekében küzd, legyen még 
bájosabb, még kellemesebb, még csinosabb, mint 
valójában, mivel igy bizonynyal nem fogják ki- 
nevetni, kigunyolni, sőt inkább meghallgatni, el- 
ismerni és segitségükre lenni. 

Igy mondja ezt mrs. Grand Sarah ő nagy- 
sága. S igaza van. 

Párbajozó nők. 

Az első uttörők XIII. Lajos idejében éltek; 
de Merles marquise volt az egyik s Polignac 
grófnő a másik. E két bájos hölgy a Bois de 
Boulogne-ban a Richelieu herczeg szerelme miatt 
lövöldözött egymásra. Hiba, szerencsére, egyikben 
sem esett. Ezek után a hirhedt dáma, d' Aubigny, 
vagy más néven de Manpin kisasszony követke- 
zett, a kit három gavallér hivott ki, miután fér- 
fiunak öltözve, férfiunak tartották. S — oh, gya- 
lázat! — mindhárom urat harczképtelenné tette. 
Míindezeknél sokkal nemesebb ügyért verekedett 
Trautsmanndori Lodoiska urnő, a ki férjének 

Kapp báróval való párbajánál szekundált, s mi- 
dőn a báró ellenfelét megölte, a szekundáns gróf- 
né a bárót heves kifakadásokkal illette, mire 
összecsaptak s a báró a szekundáns grófnét is 
leszurta. Midőn az orvos konstatálta, hogy a báró 
ellenfele nő: a grófné volt, a báró szégyenében 
és kétségbeesésében önpyilkossá lett. Ujabban a 
a hires nőemanczipátor, Astie asszony, és az ame- 
rikai Shelley verekedtek és pedig 1886-ban Wa- 
terloonál. Az ok asszonyi csetepaté volt, mely 
alkalommal utóbbi az előbbinek azt találta mon- 
dani, hogy ostoba. A vége az lett, hogy Amerika 
hófehér gömbölyü karjába egy keserves szurást 
kapott, de azért ellenfelével kibékült. Ennek a 
párbajnak még az a következménye is volt, hogy 
ebből az ötletből festette meg Bayard hires ké- 
pét, a „Párbajozó nők"-et; no meg az is, hogy 
ettől kezdve egy egész sereg asszony tanul szurni, 
vágni, meg lőni, mintha bizony ezt tenni, kam 
puskára lenne nekik szükségük. 

Földalatti vasutak terjedése. 

Nálunk most készül az első földalatti vasut 
terve s még mindig nem biznak sikerében. Meg- 
nyugtató lehet, hogy Londonban a földalatti vas- 
utak hálózata az első villamos földalatti vonal 
sikere folytán rohamosan gyarapszik. Az eddig 
alakult társulatok a következő vonalakat fogják 
létesiteni. a) agedélyezetk vonalak: 1. A City 
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ber ellen lett uszitva, nemzetiségi és fele- 

kezeti gyülölet lett mesterségesen szitva és 

élesztve mindkét részen, ok nélkül és vét- 

kesen, mert hiszen a nemzetiségek esetle- 

ges sérelmeit nem a társadalom, nem az 

egyes magyar polgárok okozták; és mert 

viszont annak, hogy a magyar törvé
nyhozás 

vagy a magyar kormány a nemzetiségek 

óhajait kellő figyelemre idején nem mélta
tva, 

a nemzetiségek jobbjainak fellépésére adot
t 

okot, nem a román nép az oka. 

Ha a kormány és a törvényhozás a to- 

vábbi fejleményeket be nem várva, haladék- 

talanul életbe lépteti mindazt, a mit leve- 

lemben előadtam, és ha a románok és a 

magyar társadalom, de különösen a sajtó 

mindkét részről öntudatára jut annak, hogy 

a differencziális kérdések nemcsak, de az 

egyes tulkapások mindig szeretettel, elné- 

zéssel és türelemmel tárgyalandók; és ha 

helyet fog a polgárság szivében a felebaráti 

szeretet, mely gyülöletet nem ismer, hiszem 

és remélem, hogy önöknél egy jobb és szebb 

kor hajnala fog felvirradni, egy kor, mely 

Magyarországra a humánizmus szent ihleté- 

től áthatott összes nemzetiségeit a szabad- 

ságban, testvériségben és egyenlőségben 

egyesitve, egy ujabb, boldogabb évezredet 

fog biztositni hazájuknak. 

Ezt őszintén kivánja 
tisztelője 

Román dolgok. 
A Gazeta végtére talált olyan lengyel lapra 

is Nowa Reforma', a mely az ő kedvére irt a 
nemzetiségi ügyben és ez őt nagyon megvigasz- 

talta, mert idézett lap szerint a magyar kormány 
a magyar néppel összhangzatban öntudatosan tö- 
rekszik a magyarositásra. Sőt maga a lengyel hi- 
vatalos lap is csak nagy tartózkodással ir Wekerle 
beszédéről. ,Ha még a lengyelekre is, a kiket 
eddig hü barátoknak tartottunk mi fölényben lévő 
magyarok, kedvezőtlen benyomást tesz a magyar 
kormány nemzetiségi politikája, elképezhetjük, 
mennyire vitte nálunk a dolgokat a szerencsétlen 
önzés és a faj örjöngése. Igy végzi a Gazeta. 
Semmi esetre sem vitte annyira, mint a nationa- 
listák hallatlan türelmetlensége, a kik minden ro- 
mánt szeretnének kiirtani, a kik nem esküsznek 

a szebeni programmra. 

A szász ésromán egyetemi tanulók. 

Egy román student ugyancsak nekimegy az 
erdélyi egyetemi szász tanulóknak, hogy azok mi- 
ért tartják okosabbnak most tanulni a jövő szá- 
mára és miért nem állanak be ők is a román diá- 
kok példájára, világrengető politikusoknak. Tel- 
jesen elhiszszük, hogy ez nem esik jól a román 

and South London vonal meghosszabbitása Islin
g- 

tonba és Chlephamba, 6000 m. 2. Charing-Cross 

Euston and Hampstead, 8000 méter. 3. Central 

London Railway, 10,450 méter. 4. Baker Street 

and Waterloo Railway, 4850 méter. 5. Street 

Northern and City Railway, 4850 méter. 6. Wa- 
terloo and City Railway, 2400 méter. b) Tervezett 

vonalak: Clapham Junction and Paddington Rail- 

way, 6850 méter. 8. Edgeware Road and Victoria 

Railway, 7250 méter. 9. London, Walthamstone 

and Epping Forest Railway, 5000 méter. Ha 
ezekhez hozzászámitjuk a City and Soth-London 

vonalat, mely már üzemben van, akkor a london
i 

földalatti vasutak hálózata 60,750 méter hosszu 

lesz. Az engedélyezett vonalak közül első sor- 

ban a Charing-Cross Euston and Hampstead vo- 

nalat fogják kiépiteni; az épitési tőke (28 és fél 

millió márka) már be van szerezve. A vonatok 

minden 2 és fél perezben fognak ott indulni és 

1-1 vonat 200 utasra lesz számitva. 

diákoknak, de azon gyanusitással, hogy a szász 
diákok félénkek és önzők, csakugyan nem fogják 
őket megnyerni. Aztán a must nem az utczán szo- 
kott jó borrá forrni. Eleget forrtak a bukuresti diá- 
kok azért, hogy elvégre az ,Adeverul"-nak 24,000 
leit, a magyar zászlóért 700 és az ozsonnáért 300 

leit fizessenek. 
k 

A Lig a. 

A bukuresti ,Ligá"-nak Urechia elnök nyi- 
latkozata szerint van 200,000 tagja s mindenik 
egy leit (frank) fizet egy hónapra s ezenkivül a 
vidéken folyó mulatságokból és önkéntes adomá- 
nyokból is jelentékeny jövedelem foly be, melye- 
ket erdélyi testvéreik érdekében használnak fel, 
ezek kérték a Liga támogatását s mi támogatjuk 
őket, a mennyire birjuk. Erdélyt nem akarják el 
foglalni. (Hisszük ! Szedő.) Ohajtásuk az, hogy fe- 
derativ alkotmányt esináljanak, az ottani összes 
népek szabad fejlődése és igy a románok érdeké- 

ben. stb. 
Mindezt a „Tribuna" vallja be 262. számában. 

Ugyane lap ezen számának vezérczikkében kikel 
a Nemzeti Egyesület" ellen, melyet nem talál 
olyan veszélyesnek, mint a kultur-egyleteket. „A 
román kérdésbe - ugymond — ne is elegyedjék 
ez az egyesület, mert semmire sem fog menni, 
csak haszt lan tékozolja erejét s legtöbb az, hogy 
még jobban elidegeniti a románokat a vezető nem- 
zettől. Minden magyarnak alaphibája az, hogy 
nem ismerik a románokat és nem tudják, hogy 
ezek mit akarnak. A románok – ugy mond — 
nem gyermekek, a kiket bárki is piros almával 
vagy vesszővel magyarositás örvényébe vezethetne. 

Hasztalan tehát minden kisérlet." 
A liga kisérlete pedig hasznos. Szedő.) 

Ipar, kereskedelem, közgazdaság. 

Utazási ösztöndij. 

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő 
nagyméltósága 52,751. szám alatt a hazai keres- 
kedelmi és iparkamarákhoz intézett egy körleira- 
tával a „Pesti Magyar Kereskedelmi Bank" részé- 
ről alapitott egy utazási ösztöndijra pályázatot 
irt ki. 

A folyó évre esedékes utazási ösztöndij 900 

frtot tesz 
A miniszter ur a feltételeket - figyelemmel 

az alapitó oklevél rendelkezéseirve — a követke- 

zőkben állapitotta meg: 
Az ösztöndij elnyerése iránt folyamodhatnak 

olyiparosok, kik valamely hazai iparos iskolátjó si- 

kerrel végeztek, mely körülmény iskolai végbizo- 

nyitványnyal igazolandó. A folyamodványok a ke- 

reskedelemügyi miniszter urhoz czimezve a pályázó 

rendes lakhelyére nézve illetékes kereskedelmi és 

ipark á nyujtandók be folyó évi aug. hó 31. 

Tanulmányozás tárgyául a miniszter urtól azon 
kér- 

dés tüzetett ki, hogy mily módon és eszközök 

által lehetne kötő és szövészeti gyáriparunkat 
fej- 

leszteni; összehasonlitás teendő hazai 
szövőiparunk 

s a nyugati államok ugyanez ipara közt s rész- 

letesen tanulmányozandók azon okok, melyek ez 

iparunk fejlődését nehezitik és azon eszközök és 

módok, melyek annak fejlesztésé t k, és 

hogy mennyiben lehetne a gyáriparral kapcsola- 

tosan a házi iparosokat is állandó foglalkozással 

ellátni. E czélból az ösztöndijas által különösen 

Német-, Franczia és Angolországok e tekintetben 

fejlett szövőipari viszonyai tanulmányozandó
k 

Oly pályázó, ki alapos iskolai előképzettség 

mellett a tanulmányul kitüzött kérdés tekinteté- 

ben már elméleti vagy gyakorlati irányu tanul- 

mányokra hivatkozhatik, illetve olyanokat kimu- 

tathat, nem különben a kellő nyelvismeretekkol 

is bir, az ösztöndij oda itélésénélelőnyben 
fog ré 

szesitetni. 

A tanulmányut tartamát a miniszter ur 6 

hóban állapitotta meg, mely idő befejezte után 

ösztöndijas a kitüzött kérdésre vonatkozó tanul- 

mányozásá ényéről jelentést tartozik a 

miniszter urhoz bemutatni. 

A brassói k kedelmi és iparl ra a fenti 

pályázati hirdetményt azon megjegyzéssel adja 

tudomásul, hogy azon pályázók, kiknek rendes 

lakhelye a kamara kerületében (Brassó, Nagy- 

Küküllő, Szeben és Fogaras megyékben) 
van, vagy 

eredmeny 

a kik, a mennyiben külföldön tartózkodnának, 
ezen kamara területéhez illetékesek, 50 kros bé- 
lyeggel ellátott és kellőkép fölszerelt folyamodvá- 
nyaikat f. é. augusztus hó 31-éig a kamarához 

nyujtsák be. 

Házalási tilalom. A kereskedelemügyi minisz- 
ter Sepsi-Szentgyörgy r. t. városnak szabályren- 
deletét, mely által a házaló kereskedés a nevezett 
város területén – a fennálló házalási szabályok 
17. §-ában s az ezen §-t kiegészitő későbbi ren- 
deletekben bizonyos vidékek lakóinak biztositott 
jogok épségben tartásával – eltiltatott, jóvá- 

hagyta. 

Szállitás. A m. kir. államvasutak gépgyára 
és a diósgyőri m. kir. vas- és aczélgyár igazgató- 
sága bányafa-szükségletének szállitása iránt pá- 
lyázatot hirdetett. Az ajánlatok folyó évi szep- 
tember 6-áig nyujtandók be. A pályázati hirdet- 
mény a brassói kereskedelmi és iparkamara iro- 
dájában az érdekeltek által megtekinthető. 

Kereskedelmi szerződés Oroszországgal. Az 
Oroszországgal 1894. évi május 6-18. után kötött 
kereskedelmi egyezmény hatályba léptével termé- 
keinkre nézve Oroszországban a többi külföldi ál- 
lamok árulval egyenlő elbánás hosszabb időre 
biztositva van. Kivitelképes czikkeinknek Orosz- 
országban leendő térfoglalását lehetőleg előmoz- 
ditani óhajtván, a nagymélt. kereskedelemügyi 
minisztérium intézkedett, hogy az Oroszországba 
való kivitelünkre nézve utmutatásul szolgáló ada- 
tok a minisztérium vámosztálya által egybefog- 
lalva közzététessenek és az érdekeltek között szét- 
osztassanak. Ezen adatokat az érdekeltek a bras- 
sói kereskedelmi és iparkamara irodájától szerez- 

hetik be. 

KÜLÖNFÉLEK. 
- Templomi zene. Holnap ő Felsége szüle- 

tésnapján a róm. kath. templomban d. e. 9 óra- 
kor nagy ünnepi istentisztelet lesz, mely alkalom- 
mal a templomi kar előadja a következőket: Mise 
F.ben Jaschik Gyulától. Az evangéliumhoz: O 
salutaris hostia", sopran-solo (R. M. urnő). 
áldozathoz: „Im Deo speravit cor meum", duett 
sopran és bariton részére zenekar-kisérettel, Weiss 
L.től (Faflik Matild k. a. és Zürner Emil ur). 

- A király születésnapja alkalmából holnap 
a helybeli izraelita hitközségek templomaiban ün- 
nepélyes isteni tiszteletek lesznek alkalmi szó- 

noklatokkal. 
Uj titkos tanácsos. A hivatalos lap je- 

lenti, hogy a király Károlyi Tibor grófnak, a ma- 
gyar főrendiház alelnökének, a titkos tanácsosi 

Kinevezés. Spaller József róm. kath. fő- 
elemi tanitó a zalathnai ipari szakiskolához ta- 
nárrá neveztetett ki. Ezen kinevezéshez szivből 
gratulálunk. 

HMieronymi belügyminiszter, a ki tegnap- 
előtt délben részt vett Ischlben az udvari ebéden, 
melyen ő Felségén kivül Gizella főherczegnő is 

jelen volt, tegnap Budapestre érkezett. 

A kultuszminiszter a Kossuth Lajos könyv- 
tárának közadakozás utján történt megvásárlására 
alakult bizottságnak, ama tényéért, melylyel a 
Kossuth-könyvtárt a m. nemzeti muzeumnak aján- 
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dékozta, kö 9 
Állami munkák átadása Brassóban. Ked- 

den ismét több csoport iparos szállitott a ka
tonai 

kincstárnak csizmákat és bakancsokat. E
zen cso- 

portok egyike 6 fővállalkozóból állott és pedig 

Papp Elek, Kornya Károly, Balog István, Botz 

János, Bagotai Ferencz és Bóka István brassói 

csizmadia-mesterekből, kik aztán a munka legna- 

gyobb részét 11 alvállalkozónak adták ki. 
Most, 

hogy az elvállalt munkát átadták, örömmel hall 

juk, hogy a kincstár képviselői nagyon meg vo
l- 

tak elégedve a munkával és igy ujból becsületet 

szereztek iparosaink a brassói iparnak, sőt — 

mint hallink — a édelmi minisztéri a 

deczentralizált munka egy nagy részét Brassóba 

fogja kiadni. Papp Elek ur és társai tegnap vet- 

ték fel a munka 3248 frt 39 kinyi árát. De kon- 

statáljuk e helyütt, hogy ezen vállalathoz is dz 

„Albina" takarék- és hitelintézet fióktelepétől vették 

fel iparosaink a szükségelt pénet, miből ismét meg- 



terelnök a jövő évi 

gyözbahcnek eek a kiket illet, hogy az „Albi- 
brassói fióktelepe nem üz nemzetiségi politi- 

kat, sőt iparosainknak nem jelzálogi, hanem tisz- 
tán a becsületre alapitott személyes hitelt nyitott 
és ez által módot nyujtott magyar iparosoknak ál- 
lami vállalatban részt venni. 

— Sajtóhiba. Tegnapi számunkban, méltatva 
Abel Adolf p. ü. főbiztos ur 40 éves szolgálati 
jubileumát, az volt olvasható, hogy Abel ur 1884- 
ben lépett szolgálatba, holott ez 1854-ben történt. 
A napi hirek között pedig dr. Képessy Arpád 
miniszteri segédtitkár ur, ugyancsak sajtóhiba 
folytán, grófi rangra emeltetett. 

EÉErdőőri szakvizsgák Brassóban. A föld- 
mivelési m. kir. miniszter rendelete értelmében az 
erdőőri szakvizsgák folyó évi október hó 22-én és 
a következő napokon Brassóban a megyeház 
nagytermében lesznek megtartva. A kik ezen 
szakvizsgát letenni szándékoznak, szabályszerüen 
fölszerelt folyamodványukat a brassói kir. erdő- 
felgyelős enel mielőbb nyujtsák be. 

= E. . Az E. K. E., alkalmat akarván 
adni el és az érdeklődőknek, hogy a rad- 
nai havasok legszebb természeti ritkaságát meg- 
tekinthessék, folyó évi nyári közgyülését országos 
kirándulással kapcsolatosan szept. 2-án Radna- 
Borbereken tartandja meg. A közgyülés tárgyso- 
rozatát közelebb hozzuk. 

— Román tanitók. Megirtuk annak idején, 
hogy 10 tanitó megszökött a sepsi szentgyörgyi 
magyar nyelvi tanfolyam elől. Ámde két szerb és 
hat román állott a vizsgáló bizottság elé. Ezek 
aztán szép sikerrel le is tették a vizsgát a ma- 
gyar nyelvből. A vizsgáló bizottságot azonban az 
a meglepetés érte, hogy tiz román tanitó megje- 
lent előtte és elmondták, hogy hibáikat meg- 
bánva, készek letenni a vizsgát. A bizottság el- 
fogadta a vizsgára jelentkezőket és mind a tiz 
letette a vizsgát. Ebből látható, hogy a kitünően 
vezetett tanfolyam minden hallgatója letette vol- 
na a vizsgát, ha az izgatók el nem ijesztik attól. 

— Caseriot, ki Carnot-ot, a franczia köztár- 
saság elnökét meggyilkolta, tegnap kivégezték. 
Midőn a hóhérokhoz érkezett, reszketett, könyezni 
kezdett, pedig igyekezett azt visszafojtani. Midőn 
a feje a kosárba esett, a közönség tapsolt. 

— Magyarok és lengyelek. Lembergben aug. 
15-én a magyar vendégeket a lengyel nemzeti 
szinházban fényes ováczióban részesitették. A ze- 
nekar rázenditett a Rákóczy-indulóra, mire a 
közönség, helyéről felállva, viharos éljenzésben 
tört ki. Másnap reggel a magyar vendégek az 
Unió emlékdombjára mentek, a hol szintén éljen- 
zésekkel fogadták őket. 

—- Román sajtóper. A nagyszebeni „Foia 
Poporului" heti lapnak egyik januári számában ,A 
ragaszkodási nyilatkozatok' czimmel egy czikk 
jelent meg, a mely telve volt vakmerő izgatások 
kal. A főügyészség pert inditott a lap ideiglenes 
vezetői, Moldován György szerkesztő és Marschal 
József nyomdász ellen. Ezen sajtóperben most 
volt a tárgyalás és miután Moldovánt egyhangu- 
lag bünösnek nyilvánitják, mig Marschalt hatan 
vétkesnek és hat nem vétkesnek itéli, a törvény 
szék Marsalt fölmentettnek nyilványitja, Moldo- 
vánra pedig egy havi büntetést mért ki. A 40 frt 
költségben egyetemleg elmarasztaltnak, a lap biz 
tositékából pedig 300 frtot levonnak. 

kis lottó megszüntetése. Wekerle minisz 

a melyet október első napjalban terjeszt be a kis 
lottó megszüntetése és az osztálysorsjáték egy 

nemének esetleges behozatalára vonatkozólag is 

terjedelmes munkálatot nyujt be a képviselőháznak. 
Törvényjavaslatot e kérdésre vonatkozólag ezuttal 
nem terjesztenek be. 

- Szerencsétlenség egy iparvasuton. Bánfi- 
nvage irja levelezőnk, hogy a Fránkl Simon 
fia ezégnek a magyar-valkói havasokba vezető 

faszállitó iparvasutjának rendőri bejárása alkalmá- 
val szerencsétlenség történt. Mikor a hatósági 
személyiségek a havasok körül vissza jöttek, az 

rvasutnak Venczianer alkalmazott által vezetett 
csija kisiklott. A vizsgálat fogja megállapitani, 
gy a fék megromlása vagy pedig a vezető hi- 
okozta e a kisiklást, mely után a kocsi a 

k pályán félelmetes gyorsasággal rohant a 
égbe, miközben az összes bennülők a sziklák 
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léseket a társaság minden tagja szenvedett Bánfi- 
Hunyadról az első hirre rögtön orvosok siettek a 
szerencsétlenség helyére és a sebesültek mindjárt 
ápolásban részesültek. A szerencsétlenség okának 
kideritésére meginditották a vizsgálatot. 

A Lánderbank uj kormányzója. Bécsi hi 
rek szerint a hirtelen elhunyt gróf Wodnineczky 
helyébe Dunajewski volt pénzügyminisztert a 
Lánderbank kormányzójává nevezik ki. 

—– Távlovaglás Triesztből Bécsbe. Tegnap 
előtt délben érkeztek Gráczba Oszkár Gentiloma, 
az osztrák hitelintézet trieszti fiókjának a főnöke, 
dr. Giorgi Nikolics és egy kisérő, a kik Triesztből 
Bécsbe lovagolnak. Gráczba jó kondiczióban ér- 

keztek. 
—– Khina és Japán háboruja. A Reuter-ügy- 

nökségnek jelentik Yokohomából: A mult szom- 
baton tengeri ütközet volt a khinaiak és japánok 
közt. Hir szerint a khinaiak visszaverettek. 

—– Az utolsó pufogtatás. A s.-szentgyörgyről 
illetőleg a képesitő vizsgáról hirtelen elkotródott 
román tanitók a Gazetában nyilatkozatot tesznek 
közzé, melyben egyik társukat nem román maga- 
tartásáért, a ki hiában vette fel a román tanitó 

szent hivatását, azzal gyanusitják, hogy őket 
mint veszélyes izgatókat a tanári kar előtt bevá- 
dolta s igy többé román tanitónak nem tekintik 
s hiszik, hogy a román tanitó-világ őket követni 
fogja. - Minő kartársi és testvéri szeretet még 
ez is ! Rusina ! 

— sSzerb trónkövetelő Budapesten. A belgrádi 
rendőrség néhány fotográfia kiséretében arról ér- 
tesitette a budapesti rendőrséget, hogy Karagyor 
gyevics Arzén herczeg, a szerb trónkövetelő Buda- 
pesten tartózkodik. Erre a hivatalos értesitésre 
két detektiv sorra járta a fogadókat, mig az „An- 
gol királynő" fogadóban a fotográfiák nyomán 
tudatták a detektivekkel, hogy a herczeg nem 
akott ugyan ott, de többször a fogadóban ebédelt, 
tegnap azonban már elutazott a fővárosból. A 
trónkövetelő tehát valószinüleg magánházban 
lakott. 

—– Végre megtudták, t. i. Albini és neje, hogy 
miért idézték volt a vizsgáló biró elibe e hó 14-re. 
Kikérdezték, hogy mit tudnak arról, hogy dr. Lu- 
kácsiu igy szólott volna Kolozsvárt. 

„Nincs törvény le a királylyal 1" 
Albini, a ki mindig Lukácsiu közelében volt, ilyent 
nem hallott, neje pedig, nem tudván magyarul, 
nem is értette, hogy miről volt szó akkor a piaczon 

— Szarvas kakas. 
Maczedóniából oly kakast fognak bemutatni a mu- 
latni szeretőknek, a melynek két 10-11 czenti- 
méteres szarva van s még csak két éves, kukori- 
kolása pedig rendkivüli. Igy ujságolják Bukurest- 
ből a Gazetának. 

ldegentorgalom Brassóban 
— nTazks 14-16. 

„Európa"-szállo 

Scháfer jános, Budapest. Diamand, 
cs. Avril Eduard, Bécs. Kovács Lajos, Gyergyó ó- 

ó einer János, Szeged. 

—
 

Petkulescu 
Sándor, Bukarest. Joanescu ney orgye, Plojest. Hau- 
ser Julie, Ruscsuk. Weber Alfred, Bukarest. Gyorgy 
Roletti, Bukarest. Guttmann Jakab, Budapest. 
Breiter Leopold, Balázsfalva. Ver sianu Antonie, 
Sinaia. Demjén Gergely, Kolozsvár. Kabás fstván, 
inai. 

öldfa"-szállod 
mitriu en reje, nkalest Con- 

stantin tisztviselő, Bukarest. Joan Ni- 
colescu felügye .Nicolescu 

e Paulina Jonescu 
yvéd n eje, Bukere st. Hermann Busse kereskedő, 
Hamburg. Alexander S. Cozma kmkm Bukarest. 
Dentt Bele ügyvéd, Bukares 

vasuti naenetrenad. 
I. Vonatindulások. 

Budapest felé: Vegyes vonat 508 reggel 
Gyorsvonat (Kolozsváron át) 2.45 d. u. Személy- 
vonat este. o m o át) 10 26 este. 

karest felé: Gyorsvonat 459 reggel. 
press- em 5.14 reg sgel Vegyesvont I— 
Gyorsvonat 2:19 d. 

Sinaiába : Szemelyv onat este 6-18 (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep- és 

Kézdi-Vásárhely felé- Vegyes vonat 450 re eg- 
gel. Vegyes vonat 850 d. e. Személyvonat 3:10 
délután 

Brassó Bertalantól Zernestre: Vegyes vonat 
9.50 d. e. Vegyes vonat 513 d. u. Vegyes vonat 

II. Vonatérkezések. 
Budapest felől: Személyvonat 8— reggel. 

Cyorsvatat koloasváron át) 209 d. u. Er 

A bukuresti kiállitáson 

459. lap 

vonat (Aradon át) 507 reggel. Vegyesvonat 10 25 
este 

Bukarest felől: Gyorsvonat 2.18 d. u. Vegyes- 
vonat 701 este. Expressvonat 1019 este. Gyors- 
vonat 1037 este. 

Sinaiából: Személyvonat T40 reggel (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep és vasárnapon). 

Pr. keedfrf Személyvonat csakis pénteken 
T01 regge 
t Vásárhely Vegyes vonat 819 reg. 

gel. Személyvonat 150 d. u. Vegyes n a este. 
Zernesttől Prassóz E talaniy- Vegyes vonat 

T Teggek Vegyes vonat 119 d. u. v vonak 
T06 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. augusztus hó 16-án. 

21.80 lagyar aranyjáradék 49/, 1 
Tlagyar koronajáradék 40, .395.00 
Magy. vasuti kölcsön aranyban aa,6 ó/ .126.50 
Magy. vasuti kölcsön ezüstben 4/., . 102- 
lagy. kel. vasut áll. kötv. 1876-ból .194. 
Magy, földteherm. kötvény 40, 9,80 
talmérési jog megváltási kotvány . 
Hogvát ezlnvon földteherm. evény 0 
lagy. nyereménysorsjegy kö 152.25 
Tiszaszab. és szegedi szolrgykölesö lk 
Osztrák járadék papirban 39.50 
Osztrák raek ezüstben.. O8.80 
Osztrák járadék aranyban. 192. 
Osztrák korona dradok 4% 
1860. évi osztrák államsorsjegy . 146.- 
Osztrák-magyar bankrészvényy. 101.20 
Magyar hitelbank- részvény . 453.25 
Osztrák hitelintézeti részvén . 364.80 
Osztr.- AE államvasuti részvény 3855. 
20 fra arany lomet 9.o 
Kaua in al márka . 

London vi 124.50 
Páris 
20 márkás arany 

Nyiltter 
(Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség.) 

Hurópa száalloda. = 

szombaton aug. 18- ál 19-én, és hétfőn 20- án 

Bármily idójáras eseten 

ELITE-HANGVERSENY 
Lipne A. K. budapesti daltársulata által. 

Fellépő sz m 

Falme Ella k. a., ifju ey t émekesnő 
Gürtler Burgi k. a., tirol-énekesnő. 
Lipne Antónia női énekkomika. 

Obermayer Lórincz ur, hangversenymester. 
Jászaz Kamillo ur, hölgy-utánzó. 

Kezdete 8 órakor Belépti dij 80 kr. 

Elkülönitett hely 50 kr. 

müsor szigoruan megválasztvi, esaládok részére. 

Laptulajdonos : 

Dr. FISCE Amos. 

Kiadó : A „Brassó" nyomdája. 

297. szám v. 1894. 

Hirdetmény. 
ssó vármegye közigazgatási izottsága az 

lt 924. s 1894. évi április hó 9-én kelt 22 ámu rendele- 
tével a Botf faln Holtövénye jtaln érvirehatz 
sági közut 4-5. klm. szakaszán lé évő 9. sz 
eresznek helyreállitását, valamint az 
közut a czukorgyáron keresztül vonuló s a Barcza- 
hidi fogadókig terjedő 2941-4820. klm. szakaszá- 
nak köalappal való rnáníitásék 12.419 frt 17 kr. 
összeg erek engedé 

A fentemlitett kmjatok foganatositásának 
biztosítása e az 1894. évi ezüsztns hó 31-ik 
napjának délelőtti 10 órájára a Brassó vármegyei 
m. kir. lkvná tnzeti hivatal helkvan tartan- 
dó zárt msi versenytárgyalás hirdettetik. 

enyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi. munkálatk végrehajtásának elvlalásána 
vonatkozó, az engedélyezett költség után s 
tandó s a részletes föltételekben előirt 50- m bá 
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitüzött nap 
délelőtti 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a késő re 
kezettek figyelembe nem fognak vétetni. 

küldött ajánlatoknak egy nappal aetnemt tál 
beérkezniök. 

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó mű- 
szaki müvelet és részletes föltételek a nevezett 
magy. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hi- 

tők. vatalos órákban, naponkint megtekinthet 
Brassó, 1894. aug. 10. 

A brassómegyei n m. kir. 
épitészeti hivatal. 
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a fekete medvéhez.- 
Leg lzgsa b tz a kolera, hagymáz 

fekete medvéhez czimzett kerti vendéglőben ezentul mindig friss 

valamint szaját pinczészetünkből kitünő, tiszta 

fognak kiméretni. 

yors és szolid kiszolgálásról, 

tömeges látogatását tisztelettel kérjük. 

Van szerencsénk tisztelettel tudani a nagyérdemü közönséggel, hogy a 

Bolonyában, Kut utcza, a volt honvéd-lakt anyával szemben lévő, régi jó hirnevü ,a 

C-féele sSÖ 

erdelyi asztali b[borok 

A kert, mely igen kedvező fekvésü - a Kapu-utcza végétől alig 5 percznyi : 
távolságban - s e gyike az itteni legszebb és legtisztábban tartott kerteknek, ugy 

helybeliek, valamint idegenek részére szórakozásra legjobban ajánlható. 
valamint izletes konyháról Kilusch 

Frigyes vendéglős ur gondoskodik, s részünkről e vendéglő szives pártolását és 

CZELL FEIGYES és 

őző betegségek ellen. 

Tök elet fert oenitési Teljesen 

Önműködő tőzegszóró- nnébek 
Bel- és külföldi szabadalmak. 
Szobai árnyékszékek minden- 

sSz 

mány nagy ri 

Külemskensé 

Emberi és városi hulladékok 
gazdasági értékesitése. Város- 

tis ztitási és elfuvarozási vá állala- 
S ok szervezése. ! vártás. 

Reszletes tervekkel, 
S- és eredeti bizonyitványnkkal szive- 

az ig á sen szolgál azgató 
Az erszánb, közogészsépügyi tanács által több- 

Szép kert két tekepályával. örösen ajánlvá ! 

Fiai. 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóüzlete 

RASSÓ, : NAGY-SZEBEN, 
váragoaz e szaá l Ctor 1. szá m 

sénkia szolgálatait mtdennom bankügyleti szakmába vágó müveletekre ugy- 
int arany- és ezüstpénzek, külföldi pénznemek sorsjegyek. bel- és külföldi 

értókpapirok, részvények, zálogleve ek, kötvények stb. napi árfolyam szerinti 
vétel es eladására. 

EL ö LEGET 
mindennemü sorsjegyekre, e határozott időtar- 
tamra vagő folyó számlára 85—000,- nyi kölcsönöz neskre naterok kamatláb 

mellett. 

Szelvények jutalék nélküli beváltását, 
nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását ; 

valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását 
eszközli, ugymint 

Checiues-elket 
(különös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül 
földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a napi 
árfolyamok szerint kiállit. 

Értékdőzsdei forgalmat 
eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

Tóke elhelyezőknek, 
kik tőkéjüket jól jövedelmező értékpapirokban elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb értékekkel szemben becserélni őhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt. 

PENZREETETEKET E 
folyó számlára, velmin jutalékmentes girószámlára legjutányosabb 

fellételek mellett elfog 
Minden aloglevelnemüek, melyek különösen 

tóőólkeelhelyezéeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mi t szolidak és biz 
tosabbak ajánlt atnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
a, , záloglevelei és 

S', jutalokkal a 

nagpszebeni ált. takarékpénztár, ugygszintén az általános telkoréknénetér és 
földbitelintézet záloglevelei. 
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Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimerítőbben dijtala- 
nul adatnak és vidéki megbizások is leglelkiismeretesebben s le osalb 
ban teljesíttetnek. 89 (15-8*) 

A,BRISSÓ" nyomdája 
Kolostor-utcza 26. 

ujonnan be rendsztelvén, ajánja magát 

könyvnyomdai munkák 
könyvek, röpiratok, körlevelek, táblázatok, falragaszok, 

árjegyzékek, meghivók, étlapok, gyászjelentések, számlák 

eljegyzési kártyák, névjegyek stb. stb. 

gyors és pontos elkészitésére, izléses kivitelben s jutá- 
nyos árak mellett. sközeöökremmtsmazszs énsezsmozk 

onyorki Gormania 
életbiztositó társaság. 

Európai osztály : Bertin, Leipziger-Platz 12. sz. 

Magyarországi osztály: Budapest, VII. Erzsébet-körut 54. sz. 

Átlag 1893. deczember 31-én: E 
Érvényben lévő kölvények 277 millió M. 
Tényleges vagyon 75,413.IIG M. 

Eeferenczmziáakat adi 

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. 

V NEWVOPRKI BERVANM eljetbiztosító társaság 
Cosztályaánalk 

Erdély, Szlavonía, Horvátország és Bom vezérképviselősége : 
Brassó, Lensor 25. szám, 1. emelet jobbra, 

Telephon: ee szám. 

Úgynökök alkalmaztatnak. 

g szt 

Bodcdoki 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-torrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb - megfelelőleg szakértelemmel természet- 
hüen kezelt – a maga nemében páratlon savanyuviz. 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. pár atlan 

hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz é ára üvegeseréléssel 5 krmjezdr. 
apható: 

Brassóban Weisz Mihály- utcza 12. szám alatt lévő raktá- 

e
 

romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
vendéglőkben. 

Tisztelettel 

vr Tozse 
rás kezelője, 

160 (1—100) Bodok ttyegye) 

Brassó, nyomatja és kiadja : a „Brassó" nyomdája – Grünfeld Vilmos. 
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